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JAVITASI UTMUTATO
1/ Toltse ki az aldbbi tdbldzat hidnyzé helyeit! . 14 pont
A molekula A protonok A legerdsebb
szerkezeti $zdma a mésodrendil kbtés a
képlete molekuldban | molekulahalmazban
A HF-dal izoelektronos A o
alapu piramnis alakd molekula Z H 10 H-hidktés
H g
1,5 pont 1 pont 1 pont
Hiromsz6g alakd molekula, | ¥l
amely aF -ifonnal | DiszperziOs
dativkotést létesitve teljesen /By 32 kolesdnhatés
szimmet-rikus tetraéder IF1 iFI
alakii ionnd alakul IR 1 pont 1 pont
i 1,5 pont
t A HF-dal izoeiektronos, V- o \
alakd amfoter molekula ‘H H 10 H-hidkotés
? 1 pont
1,5 pont 1 pont
V-alaké molekula ~120 °-os _
kotésszoggel. A molekuldban 8 . Dipdl-dipdl
két R-kotés is van, 10” o a2 kblcsonhatds
1,5 pont 1 pont 1 pont
2, Tegve ki a megfelel6 relacibjelet (> = <) a kivetkezd mennyiségek kizé! 10 pont
1. mennyiség Reld- 2. mennyiség
cidjel
Kotésszog az amméniamolekuldban > | Kotésszig a vizmolekuldban
o kdtések szdma a széndioxidban = | kttések szdma a kénhidrogénben
« kistések szdma a nitrogénmolekuldban = | & kotések szdma a kén-dioxidban
K616 elektronparok szdma a metdnban < | Kotd elektronpdrck szdma az etdnban
Nemkotd elektronpdrok szima a vizben > {Nemkétd elektronpdrok sz4ma az amménifban
Protonok szdma az amméniamolekuldban < | Protonok szdma az amméniumionban
Elektronok szdma a vizmolekuldban = {Elektronok szdma az oxdniumionban
K3téshossz a szénmonoxidban < | Kotéshossz a széndioxidban
Polaritdsa a kénhidrogénmolekuldnak < | Polaritdsa a vizmolekuldnak
K5téspolaritds a HCl-molekuldban > | K6téspolaritds a HI-molekuldban
3. g 15 pont
A) CaS04 CaCO;, . 2 pont
B) CaCO;+2HCl = CaCl; + COz + H;0 ' 2 pont

C) CO;*+ Hy0 ==O0H + HCOy" 2 pont



D) NH,;*+ H,0 = H,0" + NH; 2 pont

E) 1. poriive 2.poriiveg . 3. poriiveg - 4. 5. porlive
Mészkd Gipsz Széda Szalmidksé Késé
CaCOs CaS0, Na,CO; NH,CI NaCl

5 pont

F) Vegyiiletek, ionrdcsos anyagok, sok. 2 pont

4. (4¥%1,5 pont) 6 pont

A) Az Avogadro-térvény értelmében a gdzok moldris térfogatai megegyeznek egymassal
B) Mert moliris tdmegeik is egyenldk.

C) Mert nincs mélszamvéltozis a reakciéban.

D) A tomeg és a térfogat is valtozatlan.

Szamitdsi feladatok
Megjegyzés: Szdmitdsi hibdnként 1 pont levondst javaslunk.

K1. Kalcium-Kloridbél 20 °C-on 16,00 tomeg szizalékos oldatot készjtettiink. Mekkora lehet

ennek az oldatnak a siirisége, ha ugyan ezen a himérsékleten az oldat 1,642 mé6l/dm’®

koncentricifja? ‘ ‘ . '
{Jsszesen: 6 pont

Megoldds:

M(CaCly)=111 g/mol 1 pont
1,642 mél CaCl; tdmege 182,3 g ' ' 1 pont
100g oidatban 16,00 g CaCl; van _ I pont
1139 g oldatban 182,3g CaCl; . 1 pont
1139 g tdmegt cldat térfogata 1000 cm’, 1 pont
ezért u siriség 1,139 g/em’ ' _ I pont

K2. KAI(SO4);-t annyi vizben oldottunk, hogy 420 g 20 °C-on telitett oldatot kapjunk. Az
oldatot néhfny papig flini hagytuk. Ez id6 alatt az oldatbél elpdrolgott 150 g viz.
Mennyi 12 kristéilyvizes timsé kristdlyosodott ki ezen id6 alatt, ha az oldat hémérséklete
nesn viltozott, és a telitett oldatban 20 °C-on 100 gviz59¢ vizmentes s6t képes oldani?
Osszesen: 11 pont

Megoldds: ,
M(KAI(S0,4),)=258.1 g/mol M(KAYSO4):.12H;0)=474,1 g/mol 2 pont
A 20 °C-on telftett cldat (5,9/105,9) - 100 = 5,57m/m%-os i 1 pont
KAN(SO;)z-12H,0-nak a témeg %-0s KAI(SOy);, tartalma:

" (258,1/474,1) - 100 =54,43% ) 2 pont
420g 5,57 %-os oldatbél kivélik x g kristalyvizes s6 és marad (270-x) g telitett oldat.

. 2 port

Erre felirhatjuk a keverési képletet: .
420-0,0557 = x-0,5443 + (270-x)-0,0557 x=17,1¢g .3 pont
17,1 gramm KAI(SO4)12H,0 valik ki. 1 pont

K3. Egy benzin tizemi jirmi tlag fogyasztdsa 100 km-en 6,3 liter iizemanyag. A gyérté
filtal garantdlt szén-dioxid kibocsfitdsa 135 g/km. Szfémitdssal ellenbrizze, hogy menn;ril:e

felel meg a valésignak, a hirdetett adat! (Az fizemanyag sirisége 0,700g/cm” és
tételezziik fel, hogy a benzin oktdnb6l (CsH)a) ll.)



Véleménye szerint mit jelent, ha a kirnyezetvédelmi vizspilat sordn a megadott
fogyasztas mellett kevesebb széndioxid kibocsatast mérnek? ~ .
Osszesen: 11 pont .

Megoldis:
M(CsHys) = 114 g/mol 1 pont
Fogyaszids 100 km-en 6,3 dm” = 6300 cm

1 km-en 63 cm’ I pont
Ennek témege m =pV =0,700 (g/cm’) - 63 (cm’) = 44,1 g 1 pont
44,1 gramm {izemanyag mélszdma n=44,1 g/ 114 g/mol = 0,3868 mol 1 pont
1 mol oktdnbél 8 mol széndioxid képzddik, ami 352 gramm 2 pont
0,3868 mol oktdn-bél 136,15 g CO; keletkezik 2 pont
A személygépkocsi szdmitott szén-dioxid kibocsatdsa (136,2 g / km)
jol egyezik a hirdetett értékkel . I pont

a) Ha azonos fogyasztds mellett kevesebb széndioxid kibocsétast mérnek, akkor ez azt jelenti,
hogy az izemanyag egy része tokéletleniil ég el, ami CO és/vagy szénhidrogén kibocsdtdsban
jelentkezik. 2 pont

Kd4. 2,70 g tomegl aluminiumreszeléket f6z6pohdarba téve hig kénsav-oldattal
reagdltatiuk. A reakciéban az alumfnium és a kénsav teljesen elfogyott. A kapott oldatot
beparolva a szilird maradék tdmege 9,17 %-a a kiinduldsl anyagok dsszes témegének.
Hiny tdmeg %-os volt a kénsav-oldat?
S Osszesen: 14 pont

Megoldds:

2 Al + 3 H:SO; = Alx(SOQ4)3+ 3 H; 2 pont
S4g+ 294g =342g + 6g - 3 pont
27g+ 147¢ 111g  +03g 3 pont

A szilard maradék 17,1 g tomegh. Mivel ez 9,17%-a a kiinduldsi anyag tomegének,

ezeri a kiindeldst anyag tdmege: 186,45g 1 pont
A 186.45¢ kiinduldsi anyag-keverékben 2,7g’'Al + 14,7 g H.SOy4

ezét a viz tomege: 186,45z ~ 17,4 g = 169,05g ‘ 3pont
A kénsav-oldat koncentrﬁcléja {14, /183 ,13).100%= 8,00% 2 pont

KS. Az étolaj {6 komponense a glicerin-trioledt. A vidsarléi t4jékoztaté szerint
encrgiaéricke 3400 kJ/100 ml. Szamitsa ki a glicerin-trioleat képzédéshdjét, feltételezve,
hogy a vizsgalt étolaj kizarélag glicerin-trioledtot tartalmaz!

Adatok: p =920 kg/m Glicerin-trioledt: CsHs(02CysH13)s ; Migticeriny = 92 g/mol

M olgjsavy = 282 g/mol

A H(COxg))= - 394 kJ/mol AgH(H,Og)= - 242 kJ/mol

Osszesen: 13 pont

Megoldas
100 cm® étolaj témege m = p-V = 0,92 giem® -100 cm’ =92 g (dtvdltassal) 2 pont
M(C3Hs(0.C gH;3)3) = 884 g/mol ) 2 pont
A glicerin-trioledt mélszdma: 0,1041 mél 1 pont
1 mél glicerin-trioledt elégetésekor felszabadulé ho:

3400k1/0,1041 mol =32670 kJ/mol I pont
Az égetés egyenlete:
C57Hm405(|) + 80 07—(!) =57 C01(3) +52 Hsz 2 pont
AH = [(57 AH(CO,) + 52 AH(H;0)] - AyH(Cs7H10406) 2 pont
AH(Cs1H 0406) = (57(- 394) + 52(- 242) - (-32670)) kl/mol N 1 pont

AkH(Cj-)H;mO(,) = - 2372 kl/mol
A glicerin-trioledt képzddéshoje: - 2372 kJ/mol 2 pont



